

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGTELENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

E díjazási ár helyben :
 Egész évre . . . 12.- kor.
 Félévre . . . 6.- kor.
 Ercs. szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre :
 Egész évre . . . 18.- kor.
 Félévre . . . 9.- kor.
 Egyes szám ára 6 fillér.

Felelős szerkesztő :
SIMON ISTVÁN.
 Lapkiadó :
NOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal,
 Darabos-utca 7. szám alatt.
 : : Telefon 412. szám. : :

Kártyavár.

Debrecen, április 11.

Valamikor kedves tréfának tűnt fel annak az ős bohémnak naiv sóhaja, melyet a maga nyomorúságának sulya és keserősége csalt az ajkaira: «minek is van pénz, de ha már van, miért nincs?» Mert bizony nincs pénz, sőt még azok a bankok is, amelyek más időkben két kézzel bocsátották rendelkezésére az iparnak, a mezőgazdaságnak, a kereskedelemnek a szükséges hiteit, egy idő óta szükmarkuak lettek s erre a kényszer vitte rá őket. Az a pénzmennyiség, mely ma a monarchiában van, nem elégséges a hitelszükséglet kielégítésére s nemcsak hogy nincs ma módunk arra, hogy ezen segítsünk, hanem egyelőre kilátás sincs arra, hogy az állapotok javuljanak.

Az okok közt, amelyek ezt előidézték, első helyen áll az, hogy minden időben tovább nyújtóztunk, mint ameddig a takarónk ér. Nemszak a polgári életben van úgy, hogy kereselénéi majdnem mindenki többet költ s hogy lassankint az egész magyar társadalom eladósított, hanem maga az állam a legnagyobb tékozló s a legnagyobb adósságszinató. Mikor Weninger Vince 1869-ben megírta jeles és uttörő könyvét, — a Politikai Számant, a magyar államadóságról

szóló fejezetét azzal kezdte, hogy azt a száz millió forintot eszámítva, amelyet Magyarország a 67-es kiegyezésben a közös függő adóságokból önként átvállalt, «az egész magyar államadóság szóra sem érdemes». Negyvenöt év múlt el azóta s ezalatt zaidő alatt bőven pótoltuk azt a mulasztásunkat, hisz ma milliárdokra rug a magyar állam adóssága. Nagyon természetes, hogy mi azt a rengeteg hitelszükségletet, amelyre ily módon a társadalomnak s az államnak szüksége van, ami szegényes tőkeerőnkkel kielégíteni nem tudjuk s rá vagyunk utalva a külföldre. Kereskedünk az osztrák nagypárnákkal, amelyek adósodva, nagy pénzintézeink a zálogleveleiket Svájcban, Belgiumban, Hollandiában kénytelenek elhelyezni, a magyar koronajáradék külföldi kezekben van s a külföld bocsátja rendelkezésünkre egy nagy részt annak a tőkének, amelyet egész gazdasági termelésünk dolgozik.

Békés, nyugodt időkben szépen, zökkenés nélkül tudunk dolgozni s a külföld segítségével könnyű szerrel tudjuk megszerezni azt a pénzmennyiséget, amelyre szükségünk van. Sőt egész gazdasági fejlődésünknek ez az alapja, hisz a külföldi pénz itthon és nekünk kamatozik. De ennek az árkádiái állapotok siralmait is néha meg kell éreznünk. Mert ha a külföldnek bármilyen okból magának is szüksége van pénzre, akkor

elsősorban azt a tőkét vonja vissza, amelyet nekünk kölcsön adott.

Haza küldi papírjainkat, melyeket vissza kell vásárolnunk, felmondja azokat a kölcsönöket, a melyeket régebben nekünk adott, s készpénzzel kell fizetnünk az összes külföldi tartozásunkat, amelyu tán addig mindössze csak kamatot kellett fizetnünk. Akkor aztán egyszerre napnál világosabb lesz előttünk, hogy tulajdonképpen mi nagyon, de nagyon szegények vagyunk s hogy csak felszelegtünk magunknak egy gazdag ország szelvényében annak a pénznek segítségével, amelyet a külföld bocsátott rendelkezésünkre, mikor neki erre nem volt szüksége.

A mi mostani hitelválságunknak is ez az oka. Külföldi hitelforrásaink bedugultak s a fennálló tartozásunkat ki kell fizetnünk. Ehhez hozzájárul az hogy kivitelünk nagyon csökkent s hogy a külföldről több árut hozunk be, mint amennyit ki tudunk vinni. Ennek a külkereskedelmi forgalomnak különbözetét is ki kell fizetnünk, ezen a réven is sok pénz vándorol ki tőlünk a külföldre. A nagy hazai pénzintézetek pedig, melyek más időkben közvetítői a külföldi tőkének, most maguk sem kapnak a külföldön kölcsön-pénzt, nagyon természetesen kénytelenek a hitelt itthon korlátozni, mert hisz maguknak is kevesebb pénz áll rendelkezésükre, mint nor-

SZENT BÁNATOK.

Irta: Jögrné Draskóczy Ilma.

Halk, benső, mely szomorúságok
 Szent vergődés a ti órátok.
 Mikor ravataláról a bánat
 Jáirus lányként feltamad,
 Mondván: nem halt meg, csak alszik.

z örök bánat: az ember-bánat.
 Nincs harsonája a szavának,
 Se tüze, ami vörösen égjen:
 Lefojtva reszket bus-kevényen
 A szív mélységes mélyein.

S engem — milliárd ember lelkek
 Testvér rokonát — oh jaj, az vert meg:
 Hogy valahol felbug a bánat,
 Valahol vergődések járnak,
 Valahol mosolyok, csókok fájnak:
 Mind átzokog a szívemen.

RIP.

Irta: Ifj. Hegedüs Sándor.

Husz év nagy idő s a gyermekkorban még nagyobbaknak tetszik, mert a fogékony ifjú lélek minden impressziót befogad. Később eltom-

pulnak a idegek, az érzések nem tesznek többé oly mély benyomást az emberre, megjelennek az ember előtt, aztán a pergő idővel tova futnak. S azért mégis jó, ha néha-néha feltamad előttünk a múlt s egy-két emléke újra életre kel s élénk varázsolva egy eltűnt kor báját, feléleszti bennünk az ellankadt érzések tükör elő csiréit. A múlt az mese. Gyermekmese, olyan szívárvány játékmese, mint amelyet Prinzivalle és Mamma Vanna játszanak egy sátorfedő alatt. Sokáig azt hittem, nem játszik az élet hulláma ilyen gyermekálmyszerű szívárványtörése a múltnak, mégis megjelent előttem. Oly édes, oly aranyragyogó kép volt az, mintha egy aranyugár született volna meg egy rövid perc, csak azért, hogy megédesítse öregvő lelkemet.

Ugy hat éves lehettem, amikor nyári szomszédunkká egy kedves család lett s a gyermek-tábor rhamar testvéreiesen összebarátkozott. Fehér kerítés választott el bennünket a két telek határon s megállapodás szerint rigóüttel hívtuk egymást játékharcra, nagy csatákra, amelyeknél hegyoldal lankás mélyén vonuló árok sűrűjében vívtunk egymással Cooper vörösbőrű romantikájától megttáulva «Csinkakok az utolsó McLikán» nevében.

A duló csaták után a cseresznyefák alá vo-

multunk, ahol nagy gyümölcszűretekkel üdítettük fel magunkat. Majd lenyugodva, álmunkat szöktük a jövőről, arról az időről, amikor nagy felnőtt emberek leszünk s a miénk lesz a világ. Szabad lesz átmenni az árok túlsópartjára, fellelve szivar helyett dohánycigarettára gyujtani, új ruhát a fákra mászni s a szomszéd majoros gyerekeit, ha engedellenek, felpofozni. Majd nagyobb célok is jelentek meg előttünk, egy fűpert puska, amely még a verebet is megöli s akkor nem kell majd nyírfa-ágakkal készült nyilakkal lövöldözni a gyümölcsök majszólló elerségeit s nem fogják biztos lövéseinket csúrpelással lerázni tollas bőrűkről, hanem martalékunkká lesznek s az egész ház a mi vadunkat fogja fogyasztani.

Fölöttünk báránylehők usztak át az égen s mi álmódóva néztük a sodródó fellegeket s rájuk bízunk titkos vágyainkat, gyermekálmunkat. A báránylehők elusztak felettünk, hol fényes volt napunk, hol csapdosott a vihar s hullott az eső, míg megint csak báránylehős lett egünk. S ezekkel a vonuló felhőkkel elmúlt a mi gyermekségünk is, ifjuságunk is lassan elusztott — s az a husz év, mint egy felhő elmúlt felettünk.

Az új tavasszal megint kihuzódtam a zöldbe, bekalandoztam az ismerős kerti utakat s

Egy kísérllet elég ahoz s Ön meggyőződik, hogy **bizalommal** kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában ::

DEBRECZEN, Piac-utca 19. szám, vásárolhatunk (Alföldi Takarékkal szemben) ahol az összes tavaszi férfi- és gyermekruha ujdonságok már megérkeztek. **A legolcsóbb szabott árak** minden darabon láthatók, tehát a tulajdonképpeni költségek kizárva. — Külön mértékutáni uriszabóság, nagy szövetraktárral Öltönyök és felöltők, méret után már 50 koronától 100 koronáig rendelhetők. — Kívánata szabásomat házhoz küldöm. — Helvi és megyei telefon: 10-64.

adás időkben. Igaz, hogy ezt tulzásba viszik s kellétlenül talán jobban megszorítják a hitelt még hitelképes vállalatoknak is s ez a fölös óvatosság még csak tetézi az amugy is súlyos gazdasági válságot. Olyan hitelválság, minő most van, tízenöt év alatt most harmadszor következett be nálunk s ez ellen nem védekezhetünk másképp, mintha az alól a pénzügyi függés alól, amelyben a külfölddel szemben vagyunk, függetlenséget igyekeznünk magunkat.

Ennek első efitétele az volna, hogy úgy a magánéletben, mint az állami életben kereseti viszonyainkhoz s bevételeinkhez alkalmazkodjunk. — A takarékoskodást, mint nyárspolgári erényt, szoktuk lenézni, pedig ez az egyetlen módja annak, hogy tőkét gyűjtsünk.

A hitelező minoig kiméletlen s mindig annak a fölénynek kizsákmányolására törekszik, a melyben az adóssal szemben van. Ez olyan emberi tulajdonság, amellyel szemben nem lehet másképp védekezni, mint tőkegyűjtéssel. De addig, míg az adósságcsinálás a legnagyobb gondja minden embernek a legkisebbtől fel a pénzügyminiszterig s míg egész társadalmi, gazdasági és állami életünk kölcsönön és hitelen alapszik, addig sohasem tudhatjuk, hogy gyönyörű kártyaváraink mikor dőlnek össze.



azon gondolkodtam, mi lett a szomszédokkal, évek óta nem láttuk mi egymást; szétvert bennünket az élet, mint ahogy a szél szétszórja a virág magvait.

Megálltam a léckerítés előtt s úgy sejtelenül, benső ösztönömtől üzve megadtam a rigófütyöt, a gyerekkora jelszót. S ime, a szomszédház fái alól visszhangzott a jel s pár pillanat múlva előttem állt egy nagybajuszos ember. A husz év előtti Józsi, de nem volt többé rövid nadrág rajta, hanem kis fiát vezette elém kezén fogva. «Te vagy az Józsi?» Végtelen öröm töltötte el bensőmet, de azért nagy vigalmunk csengésébe mégis belevegyült valami melankolikus akkord, pedig oly finom kis szó volt az, egy szótagból álló csak, amely csak azt mondta mindig nekünk: Rip, Rip! Husz esztendő Rip, Rip! Gyereünk az árokba, oda, ahol a vadölöt játszottuk!

Erre pajkos futással rohantunk az árok elé. Még a régi csatakiáltást is hallattuk rohanó futásunkhoz s szinte fölvertük vele az egész hegyoldalt békéjéért. Szegény fák, hogy megkomolyodtak, amióta utoljára visitottuk közöttük az indián csata zaját. Azóta érett fákká lettek azok a csenevész kórók, amelyeket keresztnül ugráltunk a nagy rud segítségével. S a kis ültetvények mind gyümölcsöt termettek lombos ágaikon, koruk ezt kívánta tőlük!

Tovább harcol a Justh-párt.

A technikai obstrukció.

Nincs megegyezés!

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma délután tért haza Hédervárról Budapestre s ugyancsak délután öt órakor minisztertanács volt, amelyen a kabinet a delegáció és az obstrukció kérdésében tanácskozott. A nemzeti munkapárt tagjai ma este nagy számmal jelentek meg a Lloyd-klubban, hogy a miniszterelnököt visszatérése alkalmából üdvözljék s értesüljenek a holnapi ülés programjáról is.

Az ellenzéki pártok szintén értekezletet tartottak ma, hogy határozzanak további magatartásukról. Fontos volt különben a Justh-párt konferenciája, amely ma hivatalosan kimondta a technikai obstrukciónak teljes erővel való folytatását s emellett más fontos kérdésekkel is foglalkozott.

A Justh-párt tudvalevőleg vissza akar térni a kormány reaktiválására s az azzal kapcsolatos körülményekre, a többség azonban ezt nem akarja megengedni. Ennek ellenére az ellenzéknek számos módja van arra, hogy mégis megvalósítsa szándékát, mert korlát nélkül terjeszthet elő ebben a tárgyan interpellációkat, sőt egyre-másra zárt üléseket is rendezhet.

A horvát királybiztoság kérdésével is ma foglalkozott a párt s egyöntetű állást foglal Just Gyula felfogása mellett, azzal a megokolással, hogy a magyar függetlenségi párt Magyarország területén az abszolútizmus inaugurálását, a teljes hatalmu királyi biztosokkal való operálást sohaesem helyeselheti.

Az értekezleten Justh Gyula, aki már tegnap délután Budapestre érkezett, nagyobb szabású beszédet mondott.

Ugyancsak ma délután tartott értekezletet a Kossuth-párt, amelyen újra a harci csoport igyekezett felülkerekedni. Dész Zoltán és Barabás Béla mellett van még néhány tagja a pártnak, aki kész most már részt venni a technikai obstrukción is. Az értekezleten Kossuth Ferenc elnököt. Gróf Apponyi Albert nem vett részt benne, mert csak vasárnap érkezik haza Eberhardról.

Ma este ülést tartott még a vita-rendező bizottság, amely a Justh-párt határozatához ké-

pest megállapította a holnapi taktikát s annak a módját is, hogy miként húsifíassák meg a többségnek a véderőjavaslat tárgyalására irányuló minden kísérletét.

Minden párt a végső összecsapásra készült tehát és a válság lélektanához képest éppen az utolsó órákban ismét kompromisszumos hírek szárnyalnak a levegőben. Természetesen ezek a hírek semmi alappal sem bírnak.

Hivatalos és nemzeti ünnep.

Április 11. és március 15.

A tegnapi nap a kalendáriumban vörös betűvel van jelezve és az ünnepnek még sem mutatja semmiféle jelét az élet. Az emberek éppen úgy végzik dolgukat, mint bármilyen más hétköznapon. A külsőségekből sem látszik semmi nyoma az ünnepnek. Az emberek arcáról a hétköznapi gondok borulata és nem az ünnepek gondtalan derüje ragyog le.

Miért is van hát mégis vörös betűvel ünnepnek jelezve a tegnapi nap a magyar kalendáriumban? Szégyene a magyarságnak az a vörös festék!

Hazánk ezeréves fennállását ünnepeltük 1896-ban. Nemzeti ünnepé akartuk tenni történelmünknek egyik nevezetes napját. Keresve sem találhattunk volna erre a célra alkalmasabbat március 15-ikénél: tehát megettük nemzeti ünnepé április 11-ikét.

Amíg magyar él a három hegy és négy folyó honában, — pedig hitem szerint az így itt élni még sok évezreden át, — március 15-ike mindig ünnep lesz, ha még oly fekete betűvel írják is. Mindig örül a lelke e napon, mikor látom, hogy mily igaz érzéssel ünnepel a magyar. Az idősebbek is ünnepi ruhába öltöznek. A fiatalság arcát pirosra festi a lelkesedés tüze. Hiába hallottuk már százszor, de azért százegyszer is jól esik lelkünknek hallani a fiatalok szent fogadkozását: «a magyarok Istenére esküszünk, esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk!»

Ma pedig a nemzeti ünnepnapon — mit látunk?

A hivatalokban szünet van. Ünnepélyes istentiszteletre mennek el a hivatalfőnökök, de

Oh természet; oh dicső természet

Mely nyelv merne versenyezni veled:

Mily nagy vagy te, mentül inkább halgatsz Annál többet, annál szebbet mondasz!

Leültünk a kert aljában, a vén cseresznyefa alá s aztán elnézve a tovahuzódó báránylepőket, visszaéltük magunkat a multba. Szemünkben csak egy vágy égett — gyermekké lenni újra. Azon tanakodtunk, hogy izzuk el a tolatkodó veréghadat, amely a gyümölcsdézsmálásra összegyűlt s aztán meg hogy kutassuk föl a nagy árok rejtelmeit, ahol a madárfészekek meg lapulnak a koronás fák szétágazó hajlásában.

Olyan furcsa volt, mikor bekalandoztuk a fák sűrűjét, mintha mi lennénk a Rip van Winkle személyesítői és most husz év multán keresnénk otthonunkat. S tényleg ugyanaz a hangulat élt bennünk, mint annak a csodaszép operetttörtérianak főhősében, mikor két évtized után falujába visszatért. Sohasem hittem volna, hogy annyira igazgá válhassék egy fantasztikus poézis hangulat, mint amikor barátommal férfikorunkban bejártuk gyermekkori játszóhelyeink tartományát. Benső hangulatunk annyira erőt vett rajtunk, hogy egyszerre ajkunkra tödült a szó: «Légy üdvöz Rip!» «Ég hozott!» «Öreg Rip!»

Tényleg annak a finomlelkű francia zeneköltőnek hangulata uralkodott egész bensőnkön, a

gyermekkort kereső öregvő emberek fájdalmas érzése, amelyet olyan jól kifejez ez a rövidke szócscsa: Rip!

Milliók érzését honosította ebbe a fogalomba Plankvette s finom zenéjével oly erővel kifejezte, hogy szóval elmondani nem tudja az ember, hogy mit érez akkor, midőn a husz év előtti multat átéli, pár pillanatba beszorítva s csak annyicska szó jön az ember ajakára, amíg szeme a tovaszálló báránylepőket kíséri: Rip! Rip, husz év elmúlt! Rip, vége a gyermekkor-nak! Rip, az élet ránknehezedik — vége az ifjúságnak!

A hegyoldalon a lakóház felől egy csengettyű hívó szava szólalt meg — s mi visszatértünk a való élethez. A mi mesénk nem vedlik vissza gyermekidővé, mint az öreg Rippé, mert az élet nem oly jóságos ember, mint a poeta Plankvette volt, aki az öreg Ripnek visszaadta fiatalsgát.

A mi mesterünk az idő, kérlelhetetlen s nem ismeri a költői álmokat, csak a kérlelhetetlen valót, amely azt mondja, ha az idő eljárt, megöregszel — megmásíthatatlanul megöregszel Rip barátom s aztán soha többé nem támadsz föl megijedve, mert ha én rád bocsátom egyszer a vasfüggönyt, akkor aztán vége az előadásnak. Pihenj békében. Szegény operett-hősöm! S neked mindörökké adieu Rip!

Bächer, Melichar, Johnston gépgyárak

fióktelepe kizárólag Ráhrer Sándornál, Debreczen, Piac-u. 43. (a Dréher mellett.)

Egyedül itt kaphatók: A modern Avery Junior tengeritermelő eszközök. — Az eredeti Melichar UNICUM DRILL vetőgépek, legújabb szabadalmu kulcs nélküli beállító készülékkel és rögzített csoroszlyacsavarokkal. Az eredeti amerikai Johnston kéveköti aratógépek, a Bächer acélekék és könnyű kettősekék, a hullámos „IMPERATOR” soros műtrágya vetőgép. Övökadjunk súly utánzatoktól.

csásár a főnökök. Ruhájuk ünnep, mert hát így hívja magát a kötelesség. Arcukon nem az ünnep derül, hanem a hétköznapi gondok károgomata honol. Látszik rajtuk, hogy ünnepelnek... mert muszáj — Mennyire más volt az arcuk, egész lényük március 15-én! Pedig akkor nem volt muszáj nekik ünnepelni. És mégis elmentek egyik ünnepélyről a másikra; és együtt ültek, lelkesedtek a fiatalsággal.

Bizony így van az. Nem a vörös betűvel való nyomás teszi az egyes napokat ünnepeké, hanem a lelkeknek igaz érzése, a köznapiasságon való felülemelkedése, eszményi hevülete. Március 15-ike lesz mindenkor a magyar szabadság megszületésének szentelt ünnepe, és nem április 11-ike — dacára minden vörös betűnek!

Miért lett tehát mégis április 11-ike törvényileg nemzeti ünnepé avatva az igazi helyett, március 15-ike helyett?

Mert mi magyarok rettenetesen lojális nép vagyunk. Annjira lojálisok, hogy rabszolgákhoz méltó hízkeléssel készek voltunk felpozni a történetet is, nemzeti ünnepé avatni április 11-ikét. Indokul erre az szolgál, mert ezen a napon írta alá, látta el szentesítésével a király a március 15-iki pontozatokat. Szervjús hízelkedésből megtették a gyermek születésnapjává a keresztelés napját. Hát nem szégyene a magyarságnak ez a vörös festék a naptárban április 11-ikén?

Nem ilyen volt régebben a magyar — csak ide fajult el lassankint. Fölülről megvált a kezdeményezés ebben az irányban már évszázadok óta, de a magyar nemzet ösereje ennek ez irányzatnak sokáig sikeresen ellentállt. Az úgynevezett szabadelvűpárté a szomorú érdem, hogy bizantinizmusának örökké szégyenletes bizonyítékaként vörösre festette április 11-ikét.

Akinek szeméi vannak a látásra, az látja, tudja, hogy az érdeme szerint kimult ugynevezett szabadelvű pártnak egyenes leszármazója ez a párt, én magát a nemzeti munka pártjának meri nevezni. Olvasgatom e párt újságjainak majd példányait. Keresem bennük, hogy hol és miként ünnepli meg ez a párt a saját maga által kreált ünnepet, az április 11-ikét? Nem találom erről sehol egy szót sem bennük. Pedig hát ilyenek minél fényesebbé, mielőkeltebbben megünnepelnék azt a napot, melyet lojalitásuk tüfengésében ők szenteltek fel ünnepé. És ők még sem ünnepelnek. Hát nem furcsa ez? De bizony furcsa. Nagyon is furcsa!

Meg van azonban ennek a mage lélektani magyarázata. Szégyenlik e jó urak, hogy hízelkedésükben arcuverték a történelmet is. De nem merik bevallani, nem merik kikorrigálni hibájukat... mert hát mit szólnának ehhez Bécsben? Hiszen őket bécsi pénz teremtette meg; bécsi kegy tartja, — ameddig tarthatja — bennük a lelket: enélkül eltűnnének — mint egy rossz álom.

Loyális, kormányképes urak! Maradjanak csak meg Önök eredeti programjuk mellett; ünnepeljék csak április 11-ikét. Március 15-ikének ünneplését pedig hagyják meg azoknak, akik tudnak még igazán lelkesedni a függetlenségi eszmékért; akik nemcsak szavalják, de lelkük mélyében is érzik, hogy: «esküszünk, rabok tovább nem leszünk!»

A színház világából.

Művész-e a sugó?

Multkor egy törvényszék tárgyaláson felvetődött az aa elvi kérdés, hogy a színházi sugó művész-e, vagy pedig a közönséges színházi segédszemélyzethez tartozik.

A jobb vidéki színházakban rendszeren külön sugót alkalmaznak az operette és külön sugót a vigjáték és színművekre. Az énekes darabokra alkalmazott sugónak még aránylag jó a helyzete. Az énekszámok alatt a nagy orchester za-

jában egészen ahngosan odakiálthat a színésznek, sok nagyobb művészi pauza is akad. Az operett-színház nem olyan lögeges, mint a drámai és nem kell annyira a sugásra támaszkodnia.

A sugó napi elfoglaltsága a legsúlyosabb. Délelőtt fél tízkor kezdődnek a főpróbák, amelyek sokszor délután ét-három óráig eltartanak. Szegény sugónak ugyancsak meggyűlik a baja. A rendező dühösen szól:

— Kérem, ne tessék kiabálni, hiszen önt sugónak szerződöttük! A nézőtérben is meghallják, amint előre mondja a szöveget.

A másik pillanatban pedig a színész méltatlankodik azon, hogy a sugó értelmetlen sugóságát nem lehet megérteni. Sok más jó tulajdonságának kell még a sugónak lenni. — Többek között jó taktus érzékének és muzikáltságának.

A sok órai lélekölő munkát terjesztő sugó mégsem volna művészember? Tévedés ez! A sugók legtöbbször a megrokkant színészek sorából kerülnek ki, akik valamikor ragyogó tehetségek és ünnepektől színpadon voltak és akiket mostoha sorsuk — öregségük vagy hangjuk elvészése kergetett a sugó keserű kenyérére eseli pályájára.

Ma már a megrokkant színészeknek még az az utolsó azilumuk is elveszett, mert a színészdirektorok fiatal embereket szerződtetnek sugónak. Egy külön proletáriátus alakult, amelynek számolni kell.

Szintelen riportok.

A vers. — A két mozi-látogató.

Egy kiválóbb költőnkhez beállit a napokban egy ismeretlen ur. Bemutatkozott és így szólt:

- Uram, én egyenesen Hajduböszörményből jöttem, hogy öntől bocsánatot kérjek.
- Mit követelt el ellenem?
- Elmondom. Böszörményben, ahol én lakom, én vagyok a legkiválóbb költő.
- Ugy? Gratulálok!
- Nos, a napokban nagy jótékonyági ünnep volt nálunk. Engem kértek fel, hogy prólogust írjak. Próbáltam is költeni egyet, de nem sikerült; — végül elővettem az ön kötetét és kiírtam annak egyik versét. Azt szavalták el prólogusnak.
- Nem baj! Utólagos engedélyemet bírja.
- Igen ám, de a vers megjelent a helyi lap tárcarovatában.
- Ó kérem! Nem kérek érte semmit.
- Ó Pardon, még nem fejeztem be. Most jön csak a nagy, baj.
- Nos?
- A vers az ön neve malatt jelent meg.

Husz koronát kért kölcsön egy talentumos fiatal piktor egy barátjától, akit ismerősei nem tartanak nagyon okos embernek.

Azóta a két jóbarát nem találkozott egymással.

A hitelező több levelet írt a festőnek, amelyben barátságos találkozásokra, vacsorákra hívja, de levélre nem érkezett válasz. Szóval harag...

A hitelező közvetítőt küldött a piktorhoz. — Mit akar? — felelte ennek a művész. — Szégyelem magam előtte. Majd ha lesz annyi pénzem, hogy megfizethetem neki tartozásomat, nyomban felkeresem.

A közvetítő sietett referálni a hitelezőnek, akit könyekig meghatott ez a jelentés.

— Szegény fiu! — kiáltott fel. — Zsenben van velem szemben. De tudni fogom, mit csinálják.

Ezzel rohant a postára és husz koronát küldött névtelenül a festőnek.

— Most visszadhajta a pénzemet és újra barátkozni fogunk — gondolta magában. Azóta több nap mult el, de a barátok még mindig nem látták viszont egymást.

SZÍNHÁZ.

Ma pénteken este C) bérletben:

CARNÓ.

NETI SUGÓ.

Pénteken: C) bérletben: «Cárnó», sz'nmű. Szombaton: A) bérletben: «Rang és mód», sz'nmű.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: Leányvásár, operett.

Vasárnap este: Laczkfi, opera. Kis bérlet.

Hétfőn: Cárnó, színmű. B) bérlet.

A császár színműve. Néhány nappal ezelőtt hire kelt, hogy Vilmos császár színművet írt, amelynek címe: «A család» s amelyet a potsdami királyi színházban fognak előadni. A párisi «Le Journal» közli ennek a színműnek részletes tartalmát. E szerint a német császár az első felvonásban azt fejtegeti, hogy a család szeretett és tisztelt fejének tekintélye nélkül nem tud élni és gyarapodni. Ennek a tekintélynek a mindennapi élet nagy kérdéseiben kell kifejezésre jutnia, de mérsékli az a szeretet, amellyel az apa gyermekei iránt viselkedik és kell, hogy viselkedjék. A második felvonásban arról van szó, hogy a közös érdekek által összekapcsolt népeknek is maguk között egy családot kell alkotniok, miként a szó közönséges értelmében vett családnak, de ez a szövetekezés sem lesz tartós, ha nem velük magukat valamennyien alá egy ember tekintélyének, akinek döntését súlyos esetekben természetesen a közös érdekekről való beható tanácskozás után mindenkinek el kell fogadnia. A harmadik felvonásban arra az álláspontra helyezkedik a császári író, hogy mindegyik nép hozzátartozóinak békében kell egymással élniök, miként az igazi családban. Igaz ugyan, hogy a születésből, a nevelésből, a műveltségéből eredő különbségek konfliktusokra vezethetnek, de ezek kölcsönös engedmények behatása alatt el fognak tűnni. Az eltéréseket különösen az a szeretet fogja eloszlatni, amellyel mindenkinek hazája nagysága iránt viselkedie kell. A «Le Journal» közli a szindarab harmadik felvonásának egyik jelenetét. Ebben a jelenetben az egyik szereplő ezt mondja:

— Mindegyik népben meg kell lenni annak az erőnek, hogy a civilizációt és haladást messzsi földekre elvigye és hogy gazdasági érdekeit kiterjessze. Csakhogy ez nem elég. Egyáltalában nem elég, hogy műveltségünket és érdekeinket messzi földekre elvigyük, hanem mindenkéül szükség, hogy a jó és szép szeretetével, azzal a tisztelettel, amellyel egymásnak tartozunk, valamennyi erény ápolásával, amely a család alapját alkotja, hozzájáruljunk az emberiség boldogulásához.

Cárnó. Ma este kerül színre a debreceni színpadon másodszer Lengyel Mengyhért és Biró Lajos szenzációs sikert aratott színműve a «Cárnó», mely a husvét vasárnapi bemutatója alkalmával Debrecenben is nagy tetszéssel találkozott. A kiváló újdonságban Papp Tusi, Vajda Ilonka, Bérczi, Kemény, Virányi, Szilágyi játszanak nagyobb szerepeket. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

Rang és mód. Most, hogy a Nemzeti Színház nagy sikerrel elevenítette fel Szigeti József kiváló színművét a «Rang és mód»-ot — sorra hozzák színre a vidéki színpadok is a pompás darabot. Zilahy igazgató szombatra tüzte műsorára Szigeti színművét, melyre már napok óta nagy szorgalommal készül a társulat Zilahy igazgató rendezése mellett.

Debrecen lego lcsóbb bevásárlási forrása a

„Verseny“ kész férfi-, fiu-, és gyermekruha áruház DEBRECEN, Piac-utca 61. sz. (Szent-Anna-utcával szemben.)

Eddig nem létezett versenyárban kaphatók:

Férfi öltönyök divat színekben	18 K-tól	Fiu felöltők	14 K-tól
Divat felöltők	19 „	Fiu angol raglánok	16 „
Angol raglánok	20 „	Fiu nadrágok	4 „
Divat nadrágok	7 „	Gyermek öltönyök	4 K-tól
Strapa nadrágok	5 „	Gyermek felöltők	10 „
Fiu öltönyök	12 „	Gyermek térdnadrág	3 „

„Diadal“ két munkás öltönyök és nyomdász köpeny valódi rózsahegyvi vászonból R 5.90

Debrecen, Piac-u. 51. sz.

Leányvásár délután. Vasárnap délután méréselt helyjakkal 3 órai kezdettel a «Leányvásár» operett kerül színpadra első kislejtással, mely szerint Miggies Tom Falussi, gróf Rottenberg Dési, Harisson Ligeti, Fritz Máthé Gyula, Bessy Borbély Lili, Lucy Csanádi Irma lesz. — Jegyeket ez érdekes előadásra a színházi pénztár előre árusít.

Családirtó anya.

Egyik gyermekét megölte, a másikat halálosan megsebesítette.

Megdöböntő kegyetlenséggel elkövetett családirítás történt tegnap délután a főváros határára, a sertésközvágóhid közelében, egy elhagyott cserjés réten. Egy munkásasszony, Simon Jánosné, akiről az orvosi vizsgálat megállapította, hogy nem épelméjű, revolvert fogott három gyermekére, a négyéves Jánosra, a hároméves Istvánra és a másfél éves Mariskára.

Jánost a golyók halálosan találják. István haldoklik, a kisleány egyáltalán meg se sérült. Borzalmas tette után az asszony maga ellen fordította a revolvert, de mielőtt még kárt tehetett volna magában, rendőrök lefogták és bevitték a rökapatányságra. Holnap valószínűleg át fogják szállítani a Lipót-mezőre.

A szerencsétlen asszony örülsi rohamában követte el véres tettet. A múlt év végén agytiluszban betegedett meg és bár a kórházból mint teljesen egészségeset bocsátották el, a betegség agyát egbmomlasztotta és azóta ép esztét elvesztette.

A családirítás és az öngyilkosság gondolata már rég megfogamzott benne. Már tegnapelőtt végre akarta hajtani a borzalmas vérengzést, de az utolsó pillanatban visszarévedt és letegett szándékáról. Tegnap egész délelőtt nyugtalanul viselkedett és végleg elhatározta magát, hogy a családirítást véghez viszi.

Az volt a szándéka, hogy mind a három gyermekét megöli és azután önmagával végez. Baja nem volt az étellel, férjét szerette, gondok nem gyötörték, mindennapi kenyeré megvolt. — Ellenállhatatlan vágy — így mondotta — kergette a halálba. Gyermekét szerete, magával akarta vinni őket a túlvilágra.

Mese a szép asszonyoknak.

Amelyben magasztalják a modern asszony nagy szépsége.

Mindazoknak, akik a mai nemzedék nőinek szépségével nincsenek megelégedve szolgáljon vigasztalásul Harry Bulwaynak, a híres san franciscói orvosnak a kijelentése, amely szerint az elvendő idők a legértékesebb ajándékot tartogatják az asszonyok számára: a Szépséget.

Tudományos buvárkodás tárgyává tette — Bulway doktor a kérdést, vajjon szebb vagy csinyább lesz-e a női nem a jövőben? És arra az örvendetes eredményre jutott, hogy jóval tul-szárnyalják majdán a ma ikor nőit e téren, — csakugy, mint ahogy a férfiak kultura és szépség iránt fogékony szeme előtt bájosabbnak tetszik a mai kor fiatal leánya, mint a régi időké. A rózsás babaarck ideje lejárt ugyan, de a helyetti báj és szellem sugárzik a szép szemekből és ez az előnyös változása a női arc szépségének. Ma már mind ritkábban találkoznak olyan arcokkal, amelyekről leri a közönségesség, amelyekről leolvashatjuk, hogy tulajdonosaik a világot sem árulnák el szabónőjük címét, legjobb barát-nőjüknek sem ajánlják a kalaposnőjüket; akiknek életében a szakácsnők játszsák legfontosabb szerepet és akik férjeiket csak a jó ebédakkal tudják meghódítani.

A legtöbb női arc manapság a lélek nemességétől tündöklik, ami nagyobb hatással van a férfiakra, mint a legszabályosabb vonások, ha azok egyébként közönségesek, és kifejezéstelenek is. Gyakran valósággal megbűvölő egy-egy hóhér homlok einsége, a nyilt tekintet szem-

párból kisérgázó szellem és intelligencia. És a természet, amely ma a nagyanyáink természetéhez képest valóban ideális szépségű.

A leányok többnyire sudár, karcsu természetűek, megedzve a sportok különböző nemei által; arányos alakjukat évek hosszú során át megtartják és azért azán a nő ma 30—35 éves korában még fiatal, míg régebben a férfiak már letárgyalták az ilyen koru nőket, mert elhiztak, elvirágoztak, és lemondtak a hódításról örökre.

Kezek, lábak szépek, formásak; ha a természet nem volt elég bőkezű e tekintetben, a gondozás, és ápolás mégis kellemes látványra teszük.

Az arcok üde, tiszták, ami ugyan gyakran csak a gondozás eredménye, nem pedig a természet ajándéka, de hiszen a földelőg, hogy szép és kellemes látvány legyen.

A test kulturájának haladásával egy szebb női nem várható a jövőben. Az arckifejezés éntekbé válik, a szemek ragyogóbbakká, kifejezés-teljesebbekké és ezáltal vonzóbbakká. Ahol a természet fukar volt, ott a tudás, a kultura haladása előnyére fog válni az újabb nemzedéknek.

Az anyák sportolásának is sokat köszönhet majd a jövő leánya a természet és növést illetőleg.

Bulway elvárja a jövő nőitől, hogy faji nemességük tükröződjék vonásaikon, ami manapság ritkán található a polgári osztály nőinél, ez inkább csak a főnemesség tulajdona.

Egy érdekes rablóbanda.

(Rablási terv autóval, revolverrel, méreggel — párisi módon.)

A mozik rémtörténetei megint megtették a hatásukat. Néhány kalandos véru pesti apache a mozikban mutatott automobios rablási történetek és a párisi autós rablási hatása alatt élénk fantáziával készelt egy hasonló rablási tervet és ha a rendőrség idejekorán tudomást nem szerez róla — valószínűleg végre is hajtják kalandos tervüket.

A rendőrséget a napokban figyelmeztették arra, hogy hat pesti fiatalember — a legtöbbször munkanélküli csavargó — ki akarják rabolni Kovács Pál kaposvári földbirtokost. A rendőrség besugója arról is értesítette a rendőrséget, hogy a rabláshoz ma este akarnak hozzá fogni és a vakmerő fiúk a Király-utcában fognak találkozni. A rendőrség először kételkedve fogadta a hírt, de azért egy csoport detektívet kiküldött a Király-utcaiba, ahol azok lesbe állottak. Este pontosan nyolc órakor a kijelölt helyen tényleg megjelent a rablás tervezője és a banda vezetője, Eberling János, tizenkilenc éves laboráns-fiú, aki a Fő-utca 80. szám alatt lévő Páffy-féle gyógyszerertárban volt alkalmazva. Néhány percre rá megjelent a banda másik két tagja, Stantzel Gusztáv husz éves munkanélküli csavargó és Dudás Dániel tizennyolcéves boltiszolga.

Amikor együtt tovább akartak átni, a detektívek rajtuk ütöttek, elfogták őket és bevitték váiamennyiüket a főkapitányságra, ott azonban vallatásra fogták. Hosszu faggatás után a suhancok elmondották az egész rablási tervet, amit elejétől a végéig Eberling eszelt ki. Az volt a szándékuk, hogy a kapuzás előtt elrejtőznek Fő-utca 80. szám alatt lévő ház pincéjében. A pincén keresztül az átírt boltozaton behatolnak a Páffy-féle gyógyszerertárba, amelyet kifosztanak. A pénzen kívül mérget és kloroformot akartak magukkal vinni. A gyógyszerertár kifosztása után Mátyásföldre akartak menni, ahol a Gazdasági Gépgyárba akartak behatolni, hogy onnan egy negyven lóerős autót vigyenek el. Az autón egyenesen Kaposvárra mennek volna.

Eberling ezelőtt két esztendővel Kaposvárott szolgált Kovács földbirtokosnál, urasági inas volt ott és jól ismerte a viszonyokat a háznál. Tudta, hogy a földbirtokosnál állandóan 30—40 ezer korona van. Erre alapította egész tervét. Még az éjszaka behatoltak volna a földbirtokos házába és esetleg kloroformmal elaltatták volna. Utközben revolvert is akartak szerezni,

arra az esetre, ha Kovács ellenszegülne, hogy akkor megölhessék. Vagy méreggel, vagy revolverrel föltétlenül végezték volna vele. A rablás után Fiuméba szerettek volna menni. Utközben valahol a hegyek között az erdőben össze akarták törni a gápkocsit, hogy így elrejtseék. Fiumében az első hajóval amelyik Amerika felé tart, az újvilágba hajóztak volna.

Beregi Oszkár estélye.

Horváth Kálmán fellépte.

Az estély műsora.

Óriási érdeklődés kíséri a szombati művészestélyt, amely estén mutatkozik be Debreczenben Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház kiváló művésze. Beregi a külföldön is dicsőséget szerzett a magyar színművészetnek. Fauszt cím-szerpét németül 170-szer játszta Berlinben szenzációs sikerrel. Ez előadó-estélyén eljatsza Faust nagyjelenetét.

A részletes műsor a következő:

1. Bevezetésül Kiss József. Óda a naphoz

I. rész:

Ismeretlen szerzőktől. Székely népköltészet: a) Barcsay; b) Mondj uradnak engem.

Kurucz népköltészet: a) Ocskay Lászlóról való ének; b) Esztergom megvétele; előadja Beregi Oszkár.

Kurucz dalok: éneki Horváth Kálmán.

II. rész:

Faust fantázia. Zongorán játsza Mártonfalvi Gy. Geothe—Dóczy; Faust; előadja Beregi Oszkár.

III. rész:

Kiss József: A kapitány. Ignóus: Mater dolorosa. Abrányi Emil: Örült a processión. — Kocszólányi: Gyerekvors. Komjáthy Jenő: Alom. Karinthy Frigyes: Dudolás. Babits Mihály: Fekete ország. Előadja Beregi Oszkár.

Hatalmas műsorát kiegészíti még sok szenzációs keltő szám, melyeket ráadásul mond el a kiváló művész.

Az estély pont 8-kor kezdődik.

Jegyek előre válthatók Antalffy könyvkereskedésében, Szent-Anna-u. 13.

A debreceni kártya-barlangok világából.

Verekedés egy zugitalmérésben.

Vissza a becsületes munkához!

Debreczenben az utóbbi időben nyakra-főre adogatják az italméresi jogokat. Így történik meg aztán, hogy számtalan zughely keletkezik a város minden részén. Ilyen a Jakab István Csapó-utca 77. szám alatt lévő italmérése is, a hol véres verekedés folyt le tegnap.

Wagner Jenő szerelő és Kovács József lakatossegéd rendes szokás szerint kártyáztak ezen a kis zughelyen. Napirenden vannak itt a kártyázások. Gondolkozunk rajta, hogy a rendőrség olyan nyugodtan türi az ilyen italmérésekben folyó kártyajátékokat.

Meg is leit a következménye a kártyázásnak. Wagner és Kovács a kártyajátékból kifolyólag összeveszttek. Egész csendesen poharakat és székeket kezdtek egymás fejéhez vágdosni — így szórakozott a két iparossegéd. Egyre jobban belemelegedtek a verekedésbe. Utoljára is a közellen posztoló rendőrnök kellett a verekedőket szétválasztani.

Bekísérték őket a központra, ahonnan kellő igazolás után szabadon bocsátották őket.

*Furcsa az, hogy ilyen zughelyeken is, mint a *Jakab István Csapó-utcai italmérése, megtüri a rendőrség, hogy kártyázzanak. *Ideje lenne már egy kis figyelemmel kísérni az ilyen «italméréseket», amelyek a kártyázás és a vele kapcsolatos hünök melegágyai. A rendőrség valószínűleg jótéteményt fog cselekedni, ha az ilyen

Jalab-féle italmérésekre járó embereket a becsületes munka mellé kergeti. Az italmérés engedélyt pedig az ilyen zughelyektől haladék nélkül meg kell vonni.

Mozi-drámát

keli írói abból az alkalomból, hogy a pincérek mozgalmát indítottak a borralvaló ellen és fix fizetést követelnek. Borralvalófizetők zsebünk egész erejével támogatjuk ezt a mozgalmat.

Még álomnak is szép lesz. Nem lesz úgy, mint most. Hogyan történik most? Kezdődik a mozi-dráma.

Első kép: A jelen. Megjelenik előttünk egy tekintélyes külésű ur, gondosan kivastalt poizsakállal, elveszi ezüstünkét és néhány rézalapocskát ígér visszáadni, de amint utána nyulunk — a felét «köszönöm alásan» üdvriadallal hátsó táskájába csusztatja, a másik felét pedig «már meg van» indulatszóval a tálcára szórja a vizespoharak közé, hogy ne lehessen kihuzni. És e pilanaltban hátunk mögül előugrik egy másik gondosan borotvált ur és «Eköszönöm» kötőszóval — ezzel hékliróz — elkapja a vizes rézalapokat.

(Vége-vege! Nem fogjuk e jelenet zamatos fűnségét élvezni. A pincérek fix fizetést fognak kapni.)

Következő kép: A jövő álma.

Kopogtatunk. Jön a fizető. Fizetünk. Atnyújtjuk a borralvalóhoz címzett rézalapokat. — A fizető lelke mélyéig sériett göggel:

— De uram...

A pénzt a zsebünkbe tuszkolja és el.

A pincér számára gondosan az ezüsttálca alá helyezzik a borralvalót.

A pincér: Mi ez? Borralvaló? Ön egy szabad, fixfizetéses kávétermi alkalmazottat borralvalóval sért meg?

Kirug minket.

Következő kép: Ébredés. A rugásra fölébredünk és konstatajuk, hogy időközben a kávécsok újra emelték a kávéházi fogyasztmányok árát (a levegőt is beleértve), ellenben a borralvaló az épp úgy megmaradt, mint eddig. — (Egyébként, aki hátor, aki hős, az próbálja ki a borralvaló-ellenes világ zenéjét. Ne adjon borralvalót. Próbálja meg. Merje megpróbálni. Mi nem merjük. Ezidőszertint micsenek futballabdái a kávécsok.)

Az elmebajos telekkönyvvezetőné merénylete.

Baltával támadt az urára.

Fővárosi tudostiónk jelenti: N Budán, az Alkotás-utca 28. számú ház lakói ma hajnali öt óra felé vérfagyasztó kiáltásra riadtak fel. A kétségbeesett hangok az első emelet 5. számú lakásából hallatszottak, a hol Mácsai Lajos nyugalmazott telekkönyvvezető lakik a feleségével, Vogel Irmával. A szomszéd-ban lakó Paga Ferenc vendéglős volt az első, aki Mácsaiék ajtaján bezörgött és a következő percben ki is nyitották belülről az ajtót. A férfi állott ott hálóöltözetben, amelyet vörösrre esett fejének két hatalmas sebéből patakzó vére. Mögötte állott kibontott hajjal, reszketve a felesége. Mikor az asszony látta, hogy emberek jönnek, kirohant a lakásból, fölcsietett a harmadik emeletre, a rácsra állott és le akart ugrani, de akkorra megfogták és egy lakásba vitték.

A véres fejű ember visszafeküdt az ágyba és ott mondta el a szomszédoknak, hogy a felesége álomban megtámadta egy baltával és kétszer fejbevágta. A csapásokra felébredt, dühösködni kezdett az asszonnyal, akín e közben szintén sérüléseket ejtett. Azután rendőrök és

mentők jöttek, a férfit elvitték az Uj Szent János kórházba; a feleségét pedig a Rókusba. A férjnek a fején két mély lés van, az asszonynak két bordája törött el.

Ennek az egész borzasztó esetnek pedig az az oka, hogy az asszony — 45 éves elmebeteg. Üldözés mánia s buskomorság gyötörte. Három hónappal ezelőtt mindkét karján felvágta az ereket és akkor hetekig kezelték a kórházban. Mikor kikerült onnan, a szegény, közel 60 éves férj, fokozottabb gonddal ügyelt rá, de hasztalanul. Az asszonyon egyre hatalmasodott a téboly.

— Borzasztóan félttem, hogy a szegény férjemet vrtslibe vágják és ezért akartam epusztítani mindkettőnkét — mondotta a boldogtalan nő a kórház betegágyán, kimeredt, réveteg szemmel. Egyébként nem emlékszik arra, ami történt, csak azt tudja, hogy mindig nagyon félt és az ura mindig azt mondta neki, hogy ez a félelem bolondság.

— Istenem, sohasem hittem volna, hogy szegény ember a kórházba kerül — ezt mondta még az asszony a betegágyon és sirni kezdett. A szomszéd ágyakról tágranyit szemmel nézik a betegek az örület.

NAPI HIREK

A MAGYAR SAJTÓ.

Sajtója ennek az országnak csak egy pár évtized óta van. Voltak ugyan nagy újságíróink, de sajtóink, publicitásunk nem volt. Ha csak azt vesszük, hogy a sajtóban talentumos, hivattott, készült emberek mindennap a maguk érzését, gondolatát, sőt gondolkodását csöppenként oltják a nagyközönségbe, annak elhatározásai és szándékai fölött uralkodnak, tettekre serkentik, ez olyan befolyás, amelynek pártját nem lehet találni. Mondhatná valaki, hogy az iskola. Az iskola azonban nem egyéb, mint előkészítője annak, hogy mi megkapjuk azt a közönséget, a melyre befolyást gyakorolhatunk.

A sajtó egy ország lelkét kormányozza. — Olyan erő, amelyben a természet minden fakultása egyesül és minden adománya megvan. A szél, a nap, a hideg, a meleg, az mind együtt benne van a sajtóban. Ha kell, lágy fuvaltat, lehelünk, ha kell vihart, amely elsöpör törekvésüket, embereket és egy új világ számára teremtnék talajt. Mint harmat, hullunk mindennap az elmékre és biztatjuk az embereket, mint a csirát, a kihajtásra. Ha kell, mennydörgünk, vilámlókat szórunk, emberekre, népekre, országokra, kormányokra, mindenkire. És ha hivatásunk nagyságával így el vagyunk telve, szépségeiben annyira tudunk gyönyörködni, jlik megmondani, hogy természetesen a természet romboló erői és az ember gonosz ösztönei is benne vannak a sajtóban. Ha egy embert igénybe akarunk venni, el kell őt fogadnunk egy jobb-kézzel és egy bal-kézzel. Ambar azt mondjuk, nincsen rossz, gonosz sajtó, csak rossz publikum. Mi vagyunk a nagy Zeuszunk, a közönségnek Ganimedesei, itt állunk a kancsóval és a közönség jön kezében a pohárral. Mindegyikünk azt tölti, amije van. Az egyiknek kancsó-jában vitriol, a másikéban pálinka, a harmadikéban tiszta víz van. A közönség jön és kéri Önts nekem vitriolt!

— **Gyula napja.** A naptár ma Gyula napját jelzi. Különös ünnepe ez Debreczen városának, ahol a város notabilitásai közül oly sok a Gyula. Így például Kovács Gyula alispán, dr. Kenézi Gyula, Végh Gyula ny. főkapitány, Zilahy Gyula szinigazgató.

— **Iskolatársak találkozója.** Debreczenben, 1901—1902. tanévben közigazgatási tanfolyamot végzett osztálytársaim sziveskedjenek a Debreczenben f. évi június 21. napján megtartandó 10 éves találkozó ügyében címeiket velem rövid időn belül közölni. Pongor Elek, Kisvárdá.

— **Választás az izr. hitközségnél.** A debreczeni izr. hitközség április hó 14-én, vasárnap délelőtt 9 órakor József kir. herceg-utcai (26. sz., emelet) tanácstermében választó nagygyűlést tart, melyre a hitközség összes választói joggal bíró tagjai tisztelettel meghívattak. A közgyűlésen husz hitközségi képviselőt választanak. A tagok négy éves megbízatása lejárván, ezeknek helyei töltendők be jelen választáson. dr. Bakonyi Samu, dr. Balázs Bertalan, Bernfeld Sámuel, Csergeri Ferencz, Darvas Izidor, Emerich Zsigmond, dr. Fejér Ferencz, dr. Freund Jenő, Hoffmann Sándor, dr. Löfkovits Márton, Lövinger Mór, Lusztig Dezső, Molnár József, Schwarcz M. L., Stern József, dr. Szántó Sámuel, dr. Szöllös Dezső, Tafler Kálmán, Turai Farkas, Uj. Widder Sámuel. Ezen tagok a tisztségük alapján mandátumokat megtartó és ezért választás alá nem eső dr. Fejér Ferencz, dr. Szöllös Dezső és Tafler Kálmán kivételével újra választhatók.

— **A Debreczeni Műpártoló Egyesület** április 12-én, azaz ma délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városi főgyűlési hivatal helyiségében (Városház, I. emelet). A közgyűlés tárgya: Pénztári jelentés. Titkári jelentés. Tisztújítás. A közgyűlés összehívása az alapszabályok szerint 14 nappal a gyűlés határnapja előtt a helyi sajtó útján megtörténvén — ismételt felkérjük az egyesület tagjait, hogy a közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. A közgyűlés bezárása után választmányi ülés lesz, melynek tárgyát a május 16-án megnyitandó iparművészeti kiállítás ügyének elintézése képezi.

— **I. Napoleon kortársa.** Lugosról jelentik: Ma meghalt Ujhelyi Abrahám kereskedő 110 éves korában. Makón született és ott élt 100 éves koráig. Ekkor vejéhez költözködött Lugosra és öt évvel ezelőtt még mindennaposi vendége volt a kávéházaknak. Ujhelyinek 100 éves korában még nagyon jó volt az emlékezőtehetsége és I. Napoleon hadjáratairól mint kortárs beszégetett. Így többször fölemlítette, hogy csak hat héttel későbbben tudták meg Délmagyarországon, hogy I. Napoleon Pozsony körül táboroz. Szellemi képességeit az aggastyán mindhaláláig megőrizte.

— **Merénylet az elpörögt birtok miatt.** Izgalmas jelenet történt ma délelőtt a nagytapolcsányi járásbíróóság épületében. Egy tegnapi tárgyaláson, amelyen Hancsó Imre turóczi kisbirtokos állott szemben Labó Fülöppel, Hancsó pörvesztes lett, és birtokának egy részét az ítélet értelmében át kellett volna adnia Labó Fülöpnek. A bírói ítélet nagyon elkeserítette Hancsó Imrét, s ezért végzetes tette határozta el magát. Mára mind a ketten be voltak idezve a járásbíróóságra s Hancsó Imre ezt az alkalmat akarta felhasználni tervének keresztülvitelére. A járásbíróóság épületének ajtajában megvárta Labó Fülöpöt és amikor szentöl-szemben állottak, — revolvert rántott és ketszer rántott ellenfelére. — Mindkét golyó talált; az egyik a hasán, a másik a könyökén sebesítette meg Labó Fülöpöt. A megátalmott embernek mégis volt annyi ereje, hogy berohant segítségért a járásbíró hivatalába. Hancsó Imre még mielőtt lefoghatták volna, önmaga ellen fordította a kezvert és melbelőlte magát. A merénylő és öngyilkos Hancsót, akinek életveszedelemes a sértése, hadkolva szállították be a nagytapolcsányi kórházba. Labó Fülöp sérülései súlyosak ugyan, de minden valószínűség szerint felgyógyul.

— **Az aradi kulturpalota.** Aradról jelentik: Arad város közgyűlése izgalmas és hosszú vitában foglalkozott az aradi kulturpalota építésével. Az épülő kulturpalotánál a költségelőrast több százezer koronás tulkiadás meghaladta. Müller Károly volt képviselő tiltakozott a tulkiadások egyszerű megszavazása ellen és miniszteri kiküldöttei kérték abba a szakbizottságba, mely ez építés költségvetését felülvizsgálja. Varjassy polgármester ehhez hozzájárult, utalva arra, hogy a tényleges tulkiadás 170.000 koronát tesz ki. A közgyűlés négy hét előtt elhatározta, hogy 1913. éviől kezdve szaporítja a bizottsági tagok számát. A polgármesternek most kellett volna az erre vonatkozó javaslatot bejelenteni, de azt indítványozta, hogy függessze fel a határozatosság a városaják szaporítását illető közgyűlési terem szük és költséges emelése miatt. Bizottsági tag számára nagyotítani a javaslatot elfogadják.

Jubileum az esperanto. Néhány hét múlva lesz huszonötödik évfordulója annak a napnak, hogy dr. Zamenhof, orosz orvos az esperanto-nyelvről első előadását tartotta. Az esperanto hívei ezt a jubileumot a világ minden nagyobb városában meg fogják ünnepelni. Zamenhof tíz évig dolgozott, hogy egy egységes nyelvet alkosson, amely a nemzetközi kereskedelem, tudomány és irodalom haladását szolgálja. A világnyelvet elenítse senki sem használta, midőn azonban néhány tudós és tekintélyes kereskedő kedvezően nyilatkozott az esperantóról, a világnyelv egyre jobban terjedt. — 1897-ben ezer esperanto-társaság működött; ma legalább kétszer annyi az esperanto-egyesületek száma. Körülbelül 125 újság jelenik meg esperanto nyelven, némely országban (Franciaországban, Angliában, Spanyolországban és Oroszországban) már az iskolákban is tanítják az esperantót.

A meggyilkolt cigány-vajda. Szegedről jelentik: A szegedi ügyészség fogházában két elvetemült cigánylegény ül néhány nap óta, a kik vad kegyetlenséggel orvul leggyilkolták Ajtai Montágot, a vásárhelyi cigányok vajdáját. Ferkovics István és Ferkovics Pál a két orgyilkos cigány. Testvérek. Ferkovics István 20 éves és Süket Mari hírhedt vásárhelyi kuruzslóasszony fia, aki ezeőtt 20 évvel egyszerre négy gyermeknek adott életet. A négyes szülés országos szenzáció volt akkor. Három gyerek meghalt, csupán Pista maradt meg, a gyilkos. A szegedi ügyészség most fejezte be a nyomozást, melynek adatai azt igazolják, hogy a két testvér velőséggel kivégezte az öreg vajdát, mert a vajda nem fizetett Pistanak pártját. A husvéti ünnepek alatt temették el nagy pompával a vásárhelyiek a vajdát. A temetés azonban nem ment egész simán. Már a virasztásnál az egész család annyira leitta magát, hogy részegségükben kivették a koporsóból a holttestet és az asztalhoz ültették, hogy még egyszer utoljára kártyázzanak vele. A társaság férfi tagjai szintén az asztalhoz ültek és kártyázni kezdtek a halottal. A vége az lett a dolognak, hogy összevesztek és megöcskéztek egymást. A rettenetes virasztásnak a rendőrség vetett véget, mely a temetésen hat rendőrrel tartotta fenn a rendet. A megölt vajdát drága ércoporsóba helyezték, erre rátették a vajda botját és úgy kísérték ki a nagyutcán át a temetőbe.

Huszezer köbméter fa égése Lugosról táviratozzák: A krassó-szörénymegyei Marzsana melletti erdőben levágott és a Baiersdorf és Biach cég tulajdonát tevő huszezer köbméter hasábfu ismeretlen okból kigyulladt és mivel a munkások nem voltak a telepen, a rengeteg mennyiségű tűzifa a lángok martaléka lett. A tűzifától az erdő is kigyulladt és a tűz egyre terjed. Az erdőéges lokalizálására megtették az intézkedéseket. A kár igen nagy.

Gyilkos szerelő. Resicabányáról jelentik: Az Erzsébet királyné-ut 33. számú házban lévő kocsmának kapualjában délelőtti féliz órákor vértbe fagyva holtan találták Gyukicza Györgyné krassóvári harmincnégy éves asszonyt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a boldogtalan teremést egyetlen fejszecsapással sújtotta halálra a gyilkosa. A csendőrség nyomban nagy szabásu nyomozást indított, amelynek során kiderült, hogy Gyukiczáné ledér életű asszony volt, aki az egész környék legényeivel szerelkezett és ugyanon indultak el: bizonyára egyik elhagyott szerető ölte meg az asszonyt. Összefogdostak egy sereg legényt, akik azonban mind igazolták magukat, kivéve egyet, egy Bacsuná István nevű huszonhárom éves legényt. Bacsunánál házkutatást is tartottak s ez alkalommal megtalálták a vényomos fejszét és a szűrét, amelynek uja nedves volt ugyan, — frissen mosták — de még látszottak rajta az olvadt vér nyomei. A legényt letartóztatták. Tagad ugyan erőlesen, de a bűnjelek tulságos erővel szólnak ellene. Bacsunát beszállították a lugosi ügyészség fogházába.

A megtámadott cigányfiú. Vadász János népezenész, ki a Nyugati-utca 16. szám alatt lakik, panaszt tett a rendőrségen, hogy egy B. Gy. nevű népezenész Vilmos nevű 14 éves fiát az utcán megtámadta és a kezében tartott hegedűjét a tokjával együtt darabokra törte. A rendőrség megindította az eljárást.

Halott csecsemő. Siófokról jelentik: Góla somogy megyei községben az övönő cselédje, Vradics Katalin néhány hónapos törvénytelen kis leányát pénteken reggel egy félreeső helyen halva találták. Vradics Katalin reggel, amikor az övönő még aludt, bevásárolni ment és mikor visszatért, azt mondta, hogy a kis lányt egyedül hagyta a konyhában. A csendőrség minden irányban folytatja a nyomozást és Vradics Katalint is letartóztatta.

Vége az angol bányász-sztrájkoknak. Londonból jelentik: Tegnap majdnem az összes szénkerületekben munkába álltak a sztrájkolók, amennyire a bányák állapota megengedte. A külső bányamunkások bésztrájkja Yorkshireban és Derbyshireban szintén megszűnt, de Lancashireban a munkások kétnarmadrésze vonakodik munkába állni, mielőtt az ottani kerületre a bérminimum megállapítva nincs. Majdnem az összes kerületekben előkészületek történtek a bérminimum-törvényben szervezett bizottságok kiküldésére. Hivatalos statisztika szerint ma délután már 200.000 bányász jelentkezett munkára és szállott le a tárnákba. Dél-Wallesben, az északangliai és skótszági bányákban a sztrájkolók nagyrésze még vonakodik munkába állni.

Varró leányok női ruha varráshoz felvétetnek: Fenyőné, Hatvan-u. 59.

Csak Mauflner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számtó gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volna, mert tapasztalatból tudják, hogy az csakis a magvak rovására és a vetők kárára lehetséges.

TÁVIRATOK.

Reménytelen békeközvetítés.

Bécs, április 11. A hatalmaknak a béke érdekében tervezett akciójáról a legjelentősebb hírek érkeznek. A «Matni» tegnap azt jelentette, hogy a békeakció már megkezdődött, egy másik párisi jelentés ezzel szemben azt állítja, hogy a közbelépés elmarad, mert a hatalmak nem tudtak egymás között megegyezni abban, hogy milyen formulát terjesszenek a porta elé. Akárhogy álljon is a dolog, annyi bizonyos, hogy az egész békeközvetítés nem kecséget valani nagy reménységgel és éppen a két hadviselő fél bizik legkevésbé abban, hogy a háború egyhamar véget ér. Itteni diplomáciai körökben leginkább ama konstantinápolyi hírek keltenek aggodalmat, melyek Törökország és Oroszország mindjobban kiélesedő viszonyáról számolnak be. Oroszország gyanus magatartása miatt a portához közelálló körökben attól tartanak, hogy küszöbön áll a török-orosz konfliktus. Jellemző erre, hogy a Konstantinápolyban állomásozó két orosz hadihajó, mely a követség védelmére van rendelve, parancsot kapott arra, hogy minden pillanatban álljon készen az indulásra. Az orosz admirális adta a parancsot arra az orosz önkéntes flotta vezetésének, hogy hajóit koncentrálja az orosz kikötőkhöz. Ez a flotta tulajdonképp kereskedelmi hajókból áll és a Fekete tengeren időzik, de adott jelle azonnal átalakítható hadiflottává. Ezek a hajók most készen állanak arra, hogy az orosz csapatokat vegyék fel a tengerre. Hasonlóképpen lazasan készülődnek a törökök is. A Fekete-tenger és a Márvány-tenger kikötőiben éjjel-nappal rakják a hajókra a löszereket, a tengerésztsztek lénapra sem távozhathatnak el helyükről és maga a hadügyminiszter, Mahmud Sefket pasa ügyel tel a parancsok gyors elintézésére. Általános a benyomás, hogy Törökország komoly hadieseményekre készülődik.

Hírek Zágráhból.

Bécs, április 11. Zágráhból jelenti egy magántáirat, hogy a királyi biztos fel akarja osztalni a horvát hírlapíró-egyesületet. A cenzura nagyon szigorúan működik. Már a mai lapokban meglátszik a királyi biztos új rendelkezésének hatása, amely megtiltja, hogy az újságok nev szerint irjanak bárkiről, s ha valamely cikkben vagy bármilyen rövid közleményben névemlítés történik, oda kell nyomtatni a cikk szerzőjének, vagy az illető közlemény közreadójának teljes nevét és lakáscímét, máskülönben a lap eldobandó.

Közgazdaság.

A Központi Hitelbank rendkívüli közgyűlése. A Központi Hitelbank igazgatósága a szűkebb áttussal egyetértésben április 28-ára összehívta a társaság rendkívüli közgyűlését. A közgyűlés napirendjére kitűzték az igazgatóság jelentését a társasági ügyek állásáról és a társaság további fennállása tárgyában hozandó határozatot.

Forgalmi hírek. A Máv. igazgatóságának értesítése szerint földesuszamlás miatt a Lemberg—lawocnei vonal szerze—strij vonalrészén, valamint a Lemberg—podhajeci helyi érdekű vasút Lemberg—prezani vonalrészén az összes forgalmat további intézkedésig beszüntették. A személyforgalmat átszállással tartják fenn. A strij—wocnei vonalon a személyforgalmat, a sambor—sianki vonalon pedig az összes forgalmat megkezdtek.

A miskolci háziipari kiállítás látogatói. A miskolci háziipari és amatőr-kiállítást igen sokan keresik fel. A látogatók között volt Gelléri Mór, az Iparegyesület igazgatója, Györgyi Kálmán, az Iparművészeti Társulat igazgatója és a szobrászművészek kivétel nélkül, Izabella főhercegné asszony pozsonyi háziipari telepének igazgatója s Gorkij Maxim titkára megtekintették a kiállítást. Konstantinápolyból Hali Musztaff és a török országgyűlési képviselő és Begó Musztaff, a törökországi kereskedelmi minisztérium iparosztályának kiküldöttje látogattak meg a kiállítást. Stajansny Károly osztrák kereskedelmi tanácsos is sokat időzött a kiállításon.

A vihar.

Orosz eredetű fordította: ROBERT OSZKAR.

Folytatás

Azután felmerült benne a vágy, hogy valami nagy és üdvös cselekedetet vigyen véghez és ezzel feltel egész lelke s elnyomta az undort és ingerültséget, melyet a gyógytárban kiállott idegrohama óta érzett.

De gondolatai céltalanul röpdöstek, keringtek és mint a madár, letört szárnyakkal halltek alá és megint arra a pontra jutott, hogy szeretne biliárdot játszani.

Valami páratlanul sajátosság érzése volt ekkor, amilyen csak egyszer fordul elő az életben, és szegyenkezett, hogy ebben a pillanatban semmi más nem tűnt fel eszébe, csak a biliárdgolyók összekoppanása!

Le akarta győzni ezt a megkívánását és gondolatait rendezni: leült egy padra, ahol e lombosodó ágak között a kikötő borzalmos, sötét és üszkös romjai látszottak és még távolabb a fekete és mozdulatlan tenger.

Kezeit sétatotjára téve, ráhajította állát és maga elé meredt.

Szomorú megindultság és fájdalmas, csendes öröm kelet szívében és a szemek könnyel teltek meg.

Oly szép és elhalkult volt minden, a tenger, az ég és a föld; még a tűz helye is gyászos fekete üszkeivel, melyek bársnyagosnak hatottak, most homályosan és szépnek tűnt elő és Lawrenko csupa buslakodás volt, mikor arra gondolt, hogy e három nap alatt észre sem vette, hogy az ég kélik és a nap ragyog, hogy tavasz van és a csillagok derűsen pislogatnak. Különös, nehezen kialakuló gondolatai jöttek.

— A leki fájdalom reitenessége nem abban van, hogy annyi bänkódással jár, hanem, hogy ember és természet közé nyomul és a természet csendes és felséges szépségét elvonja szeméi elől. Ha az emberi életnek legrettenetesebb pillanataiban érezné annak a nagyszerűségét, ami e földön körülveszi, nem volna sem harag, sem bánat a szívekben, hanem mind könnyen egymásra találnánk, megbékélnének.

Folytatás

Főmunkatárs
VOITH GYÖRGY

271 v. k. szám. 1912.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járási bíróságnak V. 3798-3799/3. 1911. számu végzése folytán közhírré tették, miszerint Podhorczey E. cég részére debreczeni lakostól 524 korona 25 fill. és 797 korona 52 fill. tőke és ennek az esedékesség napjától számítható 5% kamatai és az eddig összesen 263 kor 60 fill. perköltség erejéig 1911. évi november hó 18-án bíróságra le és felülfoglalt és 4180 koron ra becsült árufelszerelések, vászon, kanavász és munkásingekből álló ingóságok 1912. évi április hó 24-én délután 11 órákor kezdetét veendő Debreczenben Simonffy-utca 1. szám alatt levő üzlethelyiségben megartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén, becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltek. Debreczen, 1912. évi március hó 25.

Bódogh Zsigmond,
bírói kiküldött.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOT kevesebb a gond,
II-SZOT kevesebb munka,
III-SZOT kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmatban is permetezhet vele! Semmi fűedéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyárjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett **BEZKENPORT** és **BORDÓI PORT** i. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN**-gyártótól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

.: HIDVÉGER ANTAL .: Foglalkozik az összes bank és váltóüzlete **Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. TELEFON 416. szám.** bankügyletekkel



Tóth Gyula
vasnagykereskedő
Debreczen, Piac-utca 20. sz. városháza épületében.

Dús választékban vannak: Vas, acél, fém, gazdasági és konyhafelszerelési áru cikkek. Párdőkádák. Jégszekrények. Szőlészeti és kertészeti szerszámok és Permetezők. tuskés sodronyok. Épület, butorvasalások. Drótkerítések. Teljes konyha Gépsszijjak, Revolver-felszerelések, verek és vadász-Lőporáruda Ártapok ingyen és bérmentve.

Telefon szám 29.

CSEPLŐGARNITURÁK

Teljes garancia tiszta cséplésért. Legnagyobb munkateljesítmény. Egyszerű kezelés. Feltétlen megbízhatóság. Erős, szelíd munka. Kevés benzinfogyasztás. Több ezer kőszékű és olajmértő levél.

MAGYAR MOTOR ÉS GÉPGYÁR
részvénytársaság ezelőtt **MAYER** gépgyár, vas- és fémöntőde r. t. Szombathely Budapest

Ma már általánosan elismert tény, hogy a „MAYER“ motorok a legjobbak között a legjobbak. Saját érdekében kérjen még ma tőlünk árjegyzéket.

Ráktár: BUDAPEST, VI., Váci-körút 61.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság

Telefon szám: 10 - 60. DEBRECZEN. Sürgöncim Patkógyár.

Csatornázási, vízvezetési és központi fűtési osztályunkat ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe.

Osztályunk vezetésével egy kiváló szakférfiut biztunk meg s ugy a legegyszerűbb, mint a legkényesebb igényeknek is megfelelő munkálatok végzését felelősség mellett vállaljuk.

Mérnöki terveket és költségvetéseket díjtalanul készítünk. Nagy raktárunkban hapható minden e szakmába vágó anyag és felszerelés.

Betongyárunk készít mindenféle drótbetétes ciseller és csömöszöt csöveket, idomdarabokat, aknákat, kutgyűrűket, műveket, lépcsőket stb. stb. Vállal minden e szakmába vágó munkálatokat.

Magyar Szabadalmazott Patkógyár Részvénytársaság

Iroda és üzlet: Hatvan-ntcza 53. szám. Telefon 811.

Gyártelep: Homokkert, Hid-utca 4. sz. Telefon 10 - 60.

Ujdonságok a téglaiipar terén!

Téglavetőgépek, legújabb szabadalom! Helyettesíti a kézi vetést! Nem kell szakmunkás! 1 loval és 2-3 napszámmal napi termelés 1-7000 téglá

Téglaprések, golyós csapágygyal, gyűrűs keréssel. Az összes fogaskerek olajban futnak. Könnyű járás, legcsakélyebb kopás!

Szabadalm. cserépvágo készülék; matricák nélkül. Könnyű kezelés, biztos tűzem!

Teljes téglagyári berendezések a legmodernebb kivitelben

Specialitások: Porcellán, samotte és agyagárgyárak teljes berendezése.

Drezdai Mólorgyár Részv.-Társ.,
JAKOBIWERK OSZTÁLYA.

Vezérképviselőt:

Geleert Igazoz és Társa

Budapest, V., Koháry utca 4. szám.

A NÉMET CSÁSZÁR kadineni téglagyárának teljes berendezését gyárunk szállította.

Gyors szállítás! Messzemenő jótállás!

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú } 1 szelvény 7 kor.
teljes férfiruhához } 1 szelvény 10 kor.
(kabát, nadrág és mellény) } 1 szelvény 15 kor.
elegendő, csak } 1 szelvény 17 kor.
} 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekte szalonruhához 20.- Kért, színtűgy felöltőszövetet, turistalódent, selyem kamgarat stb. gyári áron küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták legyen és bérmentve.
Az előnyök, a melyeket a magánvétel élvez, ha az ösvetészüveget közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabós, legelőbb árak. Örök választék. Minták, legelőbb kiállítás, még a legelőbb rendeltetési la, teljesen írta árban.

A Debreczeni

butorkészítő asztalosok árusarnok szövetekezete

mint az országos központi nitelszövetkezet tagja
Telfon 129. Telfon 129.

Munyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásártó közönség figyelmét dusan felszerelt árusarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és karpítóinak termékei a legmerészebb szabóárban áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. Megteki tés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hiteles egvényeknek kedvező fizetési feltételek.

Neubauer János

sodronyműgyáros

a Stenczinger ház lebontása miatt
irodahelyiségét és raktárát

a gyártelepre helyezte át.

Debreczen, Kétmalom-utca 4. sz.

Hirdetmény.

A református egyháznak a Hátvan-utca és Egyháztér szegletén levő felkenő építő bérházban a földszinten raktárral és pincéhelyiségekkel ellátandó boltok, továbbá a földszinten, mint az első-, második- és harmadik emeleten fürdőszobával, mellőhelyiségekkel ellátott modern lakosztályok létesnek, melyeknek bérletére a bérh. építő bizottság az eddig is megnyitkozott nagy érdeklődés folytán már most alkalmat szolgáltat.

A tervrajzok az egyház hivatalában **Hódy Béla** levéltárnoknál, az építési irodában **Tóth Istvánnál** és **Márton Imre** ügyvédnél vannak letve. Az érdeklődő közönség a hivatalos órák a t. ajándoktatást nyer a boltok mérterő és tartozékairól, a lakosztályokról és elhelyiségekről, továbbá az előnyöket a bérösszegekről. Az ajánlat a férőszeg 10 százalékanak b. áron ü. letételevel nevezett urakhoz közzétek be, kik azokat ha ározás végén a bérház-építő bizottsághoz terjesztik.

A lakosztályok 1912. é. november 1-től adátnak bérbe; a boltok pedig 1912. évi augusztus 1-től, e. ut. b. ok. úgy, hogyha augusztus 1-ig a b. állványok elbontások nem történnek ezek lebontásáig legelőbb november 1-ig a b. állványból husz százalékos engedmény d. t.

A bérház-építő bizottság 1912-évi január hó 10-én tartott üléséből.

Dicsőfi József
lelkészelnök.

MONA LISA
A VILÁG LEGJOBB ÖVSZERE
KAPHATÓ MINDENÜTT
1 TUCATARA 5 KOR.
2 TUCATRENDELÉSHEL FRANCO
FŐELÁRUSÍTÓK: GÁSPÁR TESTVÉREK
BÁJUSZKÓTÓGYÁR BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖNYV 42.
TÖRV. VÉDVE.

Apró hirdetések.

Tíz ezoig 50 fill., mindeu további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Bulorokai, könyghaberendezéseket raktáron tart
Ba'nt József asztalos (Csapó) Berek-utca 8

HAJDUMEGYEI CIMTAR kiadási Joga 600 koronáért átruházatik. Tulajdonos: Pollák János

Egy kerékgyártó műhely teljes új berendezése olcsón eladó Nádudváron Deutsch Gábornál.

FIATAL gyermektelen házmeester felvétetik Darabos-utca 7.

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csizmaszárba való erős papiros jutányos árban kapható Darabos-utca 7 sz. alatt.

Ludaser János

!Megnyilt női, pipere csipke **Megnyilt!**
és rövidáru **Megnyilt!**
(Varosház épület)

Szalag, csipke, keztü, rilikül, arcfátyol
harisnya és

párisi ujdonságokban
állandó nagy raktár.

KILLER EDE bútorgyáros és udvari szállító Debrecen, Piac-u. 68.

Alap itatott 1885. évben. Több aranyéremmel kiüntetve. Telfon 12. szám.

Dus választék

legújabb styl szerint készült

Modern Bútorokban

a legegyszerűbbtől — legfinomabb kivitelig.

Legmodernebb gépekkel villanyerőre berendezett gyárban, saját felügyelete mellett, kiváló gondval készült **bútorai országsszerte ismeretesek.**

VILLANY

Csillárok a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig jutányosan beszerezhetők
Továbbá mindenféle felszerelési cikkek, valódi
Dr. JUST WOLFRAMÉGÓK
16-50 gyertyafényig Kor. 1.50

Földvárinál

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési Vállalat. Piacz-utca 1. árk.

Telfon 168.

Gyár Széchenyi-u. 55.

Telfon 816.

Tanuló felvétetik.